

网络舆情事件融人初中道德与法治课堂的策略研究

董文越

扎兰屯市关门山学校 内蒙古扎兰屯市 162650

摘 要:随着互联网技术的深度渗透,网络舆情事件已成为影响青少年价值观形成的重要社会因素。初中阶段是学生道德 认知与法治意识发展的关键期,将网络舆情事件融入道德与法治课堂,既能回应学生现实困惑,又能提升其信息甄别能力 与社会责任感。然而,当前教学中普遍存在教师网络素养不足、教学内容滞后、引导策略单一等问题,导致网络舆情的教 育价值未能充分释放。本文基于网络时代教育转型需求,从教学内容重构、教学方法创新、师生互动机制优化等维度展开 研究,提出通过动态更新教学案例库、构建"情境 - 思辨 - 实践"教学模式、搭建线上线下融合的沟通平台等策略,探索 网络舆情事件与道德与法治课程的深度融合路径,为培养具备媒介素养与法治思维的青少年提供理论支持与实践参考。 关键词:网络舆情事件:初中道德与法治:媒介素养:法治意识:教学策略

一、引言

在互联网迅猛发展的时代背景下,网络舆情事件以其传播速度快、影响范围广、参与主体多元等特点,深刻影响着社会生活的方方面面。初中生作为网络使用的重要群体,正处于价值观形成和道德法治意识培养的关键时期,他们极易受到网络舆情事件的冲击和影响。将网络舆情事件融入初中道德与法治课堂,不仅是顺应时代发展潮流、回应学生现实需求的必然选择,也是提升道德与法治课程实效性、培养具有社会责任感和法治素养公民的重要途径。然而,当前在将网络舆情事件融入初中道德与法治课堂的过程中,还面临着诸多挑战和问题,需要深入研究和探索有效的融入策略。

二、融入的必要性分析

(一)回应学生现实困惑

在当今数字化时代,互联网已成为初中生生活中不可或缺的一部分。他们通过网络平台获取知识、交流互动、娱乐休闲,网络世界为他们打开了一扇了解广阔世界的窗口。然而,网络信息海量且繁杂,网络舆情事件作为其中的重要组成部分,以其突发性和话题性,极易吸引初中生的注意力并引发他们的深入关注与思考。[1]

初中生正处于身心快速发展的阶段,认知水平尚在逐步完善,辨别能力也较为有限。面对网络舆情事件中纷繁复杂的信息,他们往往难以凭借自身的能力去准确判断信息的真实性和可靠性。一些片面、虚假甚至恶意引导的信息,容易对他们的认知产生误导,使他们在面对这些事件时陷入困

惑和迷茫之中。例如,某些网络舆情事件可能存在信息不完整、片面解读或者故意歪曲事实的情况,初中生在接触后可能会对事件本身产生错误的理解,进而影响到他们对相关社会现象和价值观的判断。

(二)提升信息甄别能力

网络舆情事件中的信息呈现出多样性和复杂性的特点。随着互联网的普及和信息传播速度的加快,一条网络舆情事件可能会在短时间内引发大量的讨论和传播,各种相关信息如潮水般涌来。这些信息来源广泛,包括社交媒体、新闻网站、论坛等,其真实性和可靠性参差不齐。其中既有真实客观的报道和分析,也存在大量虚假、误导性的信息,甚至还有一些别有用心的人故意制造和传播谣言,以达到某种不良目的。

对于初中生来说,他们缺乏足够的社会经验和信息甄别能力,在面对这些繁杂的信息时,往往难以分辨真假。他们可能会轻易相信一些未经证实的消息,并将其传播出去,从而造成不良影响。而且,长期接触虚假信息还可能会影响他们对社会的认知和判断,使他们对周围的世界产生错误的看法。

(三)培养社会责任感

网络舆情事件往往是社会现实问题的集中反映。它涉及到社会的各个方面,如政治、经济、文化、道德等,反映了社会中存在的各种矛盾和问题。初中生作为社会的一员,虽然年龄较小,但他们也生活在社会这个大环境中,社会的



问题和变化与他们的生活息息相关。引导初中生关注和思考 网络舆情事件,能够让他们更好地了解社会现实,增强对社 会的认知和理解。

当学生在课堂上接触到各种网络舆情事件时,他们会逐渐意识到自己与社会之间的紧密联系。通过对这些事件的分析和讨论,学生可以了解到社会中不同群体的利益诉求和矛盾冲突,感受到社会问题的复杂性和多样性。例如,一些关于环境保护、公平正义、弱势群体权益等网络舆情事件,能够让学生深刻认识到社会发展中存在的问题和挑战,激发他们对社会问题的关注和思考。

三、当前融入面临的问题

(一)教师网络素养不足

在当今数字化浪潮迅猛推进的时代,网络舆情事件以 其瞬息万变、影响广泛且复杂的特性,成为社会生活中不可 忽视的重要现象。然而,部分初中道德与法治教师在这一网 络信息快速更迭的大环境下,对网络舆情事件的了解呈现出 明显的不足。^[2]

网络世界犹如一个浩瀚无垠且不断变幻的海洋, 网络 舆情事件则是其中涌起的层层浪花, 其产生背景、传播路径、 发展态势以及背后所蕴含的多元因素, 都极具复杂性和专业 性。一些教师由于长期专注于传统教学模式和教材内容, 对 网络平台的运用不够熟练, 缺乏主动探索网络舆情世界的意 识和习惯。他们较少关注社交媒体、新闻论坛等网络信息聚 集地, 对于新兴的网络热词、流行话题以及网络舆论的走向 了解滞后, 难以跟上网络舆情事件的发展节奏。

(二)教学内容滞后

初中道德与法治教材作为教学的重要依据,具有权威性和系统性,但同时也存在一定的稳定性和滞后性。教材的编写需要经过严格的审核和论证过程,以确保其内容的科学性、准确性和适宜性。然而,这一过程往往需要较长的时间,导致教材内容难以跟上网络舆情事件快速变化的步伐。

网络舆情事件是社会现实的即时反映,它随着社会的 发展和变化不断涌现出新的话题和问题。从社会热点事件到 新兴科技引发的伦理争议,从国际形势的变动到国内政策的 调整,都可能成为网络舆情的焦点。这些事件具有强烈的时 代感和现实性,能够直接触动学生的生活和认知。然而,教 材由于更新周期的限制,无法及时将这些最新的网络舆情事件纳入其中。教师在教学过程中,如果仅仅依赖教材,就只

能传授一些相对陈旧、固定的知识和观点,而无法让学生了 解到当下社会正在发生的真实情况和热点问题。

(三)引导策略单一

在将网络與情事件融入初中道德与法治课堂的过程中, 一些教师采用的引导策略较为单一,主要以教师讲解为主, 这种教学模式难以充分调动学生的积极性和主动性。

传统的教师讲解式教学方法,以教师为中心,教师在课堂上占据主导地位,按照预先设计好的教案进行知识的传授。在这种教学模式下,学生往往处于被动接受的状态,他们只需要静静地听教师讲解,很少有机会主动参与到课堂讨论和思考中。对于网络舆情事件这样具有开放性和争议性的话题,单一的教师讲解无法满足学生多样化的学习需求。每个学生都有自己独特的思维方式、生活经历和价值观念,他们对网络舆情事件会有不同的看法和理解。而教师讲解式的教学往往只能呈现一种或少数几种观点,限制了学生的思维发散和个性表达。

四、融入策略

(一)教学内容重构

在信息爆炸的时代,网络舆情事件如潮水般不断涌现, 其涵盖的领域广泛、形式多样,为初中道德与法治课堂提供 了丰富且鲜活的教学素材。动态更新教学案例库是使教学内 容与时俱进的关键举措。教师需时刻保持对网络舆情动态的 高度关注,养成每日浏览新闻网站、社交媒体平台、专业舆 情监测网站等渠道的习惯,敏锐捕捉具有代表性、典型性和 教育意义的网络舆情事件。这些事件应能够反映当下社会的 热点问题、道德困境和法治现象,与初中生的生活实际和认 知水平相契合。

收集到网络舆情事件后,教师要进行系统的整理和分类。可以按照事件的主题,如社会公德、环境保护、公平正义、网络安全等进行划分;也可以依据事件的性质,如正面激励、反面警示等归类。建立丰富多样的教学案例库,不仅要有事件的基本信息,如发生时间、地点、主要人物和事件经过,还要有相关的背景资料、舆论观点、专家评论等,以便为教学提供全面的支持。

(二)教学方法创新

构建"情境-思辨-实践"教学模式为初中道德与法 治课堂注入了新的活力。创设与网络舆情事件相关的情境是 教学的起始环节。教师可以利用多媒体手段,如播放视频、



展示图片、播放音频等,生动形象地呈现网络舆情事件的场景,让学生仿佛身临其境。通过情境的创设,能够迅速吸引学生的注意力,激发他们的学习兴趣和情感共鸣。^[3]例如,在讲解关于环境保护的网络舆情事件时,可以播放一段环境污染的纪录片,让学生直观地感受到环境恶化带来的严重后果,从而引发他们对环境保护的关注和思考。

组织学生进行思辨讨论是该教学模式的关键环节。在情境创设的基础上,教师要引导学生对事件进行深入分析,鼓励他们发表自己的观点和看法。教师可以提出一些具有启发性的问题,如"事件中各方的行为是否合理?""导致事件发生的原因有哪些?""我们应该从事件中吸取什么教训?"等,引导学生从不同角度思考问题,培养他们的批判性思维能力。在讨论过程中,教师要充分发挥引导作用,鼓励学生积极参与,尊重他人的意见,营造一个开放、包容的讨论氛围。同时,要及时对学生的观点进行点评和总结,帮助他们梳理思路,深化对事件的认识。

(三) 师生互动机制优化

搭建线上线下融合的沟通平台是优化师生互动机制的 重要途径。线上交流平台具有便捷、高效的特点,能够打破 时间和空间的限制,方便师生之间及时沟通和交流。教师可 以利用班级微信群、QQ 群等平台,发布网络舆情事件的相 关资料,如新闻报道、专家评论、分析文章等,引导学生进 行讨论和思考。同时,学生也可以在平台上提出自己的疑问 和观点,与教师和同学进行交流。线上交流不受时间和地点 的限制,学生可以随时随地进行学习和讨论,提高了学习的 灵活性和自主性。

定期组织线下交流活动能够为学生提供面对面交流的

机会,加深师生之间的了解和信任。主题班会、座谈会等线下活动形式,可以营造一个更加温馨、和谐的交流氛围,让学生感受到教师的关爱和尊重。在活动中,教师可以与学生一起探讨网络舆情事件,倾听他们的心声和想法,了解他们的学习需求和困惑。学生也可以更加自由地表达自己的观点和情感,与教师和同学进行深入的交流和互动。通过线下交流活动,师生之间能够建立起更加紧密的联系,增强彼此的信任和理解。

五、结论

将网络舆情事件融入初中道德与法治课堂具有重要的 现实意义和价值。通过重构教学内容、创新教学方法和优化 师生互动机制等策略,可以有效解决当前融入过程中面临的 问题,提高道德与法治课程的教学实效性。在实践过程中, 教师应不断提升自身的网络素养和教学能力,关注学生的需 求和反馈,不断调整和优化教学策略,使网络舆情事件更好 地服务于初中道德与法治教学,为培养具有正确价值观、良 好信息甄别能力和强烈社会责任感的青少年奠定坚实的基 础。同时,学校和教育部门也应加强对教师的培训和指导, 为网络舆情事件融入初中道德与法治课堂提供有力的支持 和保障。

参考文献

[1] 陈娟. 党史故事融入初中道德与法治课堂教学的策略研究 [J]. 教师,2024(33): 45-47.

[2] 万应孝. 初中道德与法治课堂教学中融入红色资源的策略研究[J]. 今天,2022(8): 237-238.

[3] 尚奇波. 初中道德与法治课堂融入心理健康教育策略研究 [J]. 新课程,2022(19): 74-75.